

# 一位丝绸传人的喜和忧

**记者夏晓茵 通讯员龚玲报道** 湖州地处太湖之滨,河流纵横,有很好的种桑、养蚕、缫丝的自然条件,被称为“丝绸之府”、“中国绸都”。落户湖州南浔区的丝绸特色小镇,面积不超3平方公里,却承载起几千年的丝绸文化。作为国内丝绸业界的龙头企业丝绸之路集团,自2015年湖州丝绸小镇一开始筹建便义无反顾地投入到建设中。集团“掌门人”凌兰芳,这个17岁就进丝厂在丝绸业摸爬滚打了47年的丝绸传人,一谈起丝绸小镇,喜和忧便一起涌上心头。他与丝绸相依为命。

## 拿到了一张难得的入场券

“如今,丝绸业不景气,与黄酒、袜子、珍珠产业一样都面临转型升级。建设丝绸小镇是一个重大的发展机遇,丝绸人要抓住这个机遇,加快创业创新,奋力振兴民族丝绸。”凌兰芳在接受记者采访时还没坐定就激动起来。

在丝绸小镇的建设中,丝绸之路集团主建或参与14个项目,其中先进制造业类的有产业化养蚕、智能化缫丝、数码化织造、精美化染色等6个,涉及到

现代服务业的有时尚创意中心、技术研发中心、交易会展中心等8个,这令凌兰芳十分振奋。位于南浔区菱湖镇“丝绸之路”产业园的茧丝绸交易中心如今已经落成。荣获全国茧丝绸行业终身成就奖的凌兰芳如数家珍:中心集交易、展示、检测等功能为一体,将成为湖州地区茧丝绸的大型服务平台。我们将在丝绸小镇发挥湖州丝绸文化底蕴深厚、产业基础扎实等优势,加大开放融合发展力度,加快打造丝绸产业、历史人文、生态旅游一体化的“东方丝绸之都”。

目前,丝绸小镇已经签下了世界知名的丝绸设计团队和国际知名的投资公司,未来,这里将是一个设计大师云集、资本云集的产业小镇。凌兰芳兴奋地说:“产业基金、融资平台、时尚服务、研发中心,这些靠单个企业是做不到的,湖州丝绸小镇整合各方面资源,增强了企业的竞争力。”他信心满怀。

## 难念的经也要念

丝绸特色小镇落户湖州,凌兰芳在欣喜之余也忧心忡忡。他心里有一本难念的经,而难念的经也要念。

目前丝绸业遇到了史上最沉重的成本问题。浙江原是最大产茧省,约占全国总量20%,现在年产量大幅下降,茧丝产量已从全国第一退到全国第四。更严重的是质量今非昔比,优质茧凤毛麟角,质量较好的淳安优质茧现在每年递减8%至10%,根本供不应求,浙江大部分丝厂因此不得不歇业。去年春茧收后,外商催要高档6A级厂丝,丝绸之路集团不能一一满足,外商很奇怪,你们不是抱怨订单不足吗?事实是他们手里缺少原料,要千里迢迢从四川和云南花高价买回来。今年茧价茧质与10年前相比,丝厂购茧成本翻了5~6倍,而销售价格只上了3.5倍,丝绸之路集团如今是在亏本赚“吆喝”。

“再加上蚕桑和茧丝生产方式、机械装备严重落后,我经常愁得睡不着觉。丝绸业还长期被称为遗产工业,其中一个重要原因是资本和人才不肯光顾,整个行业价值一直被低估!”凌兰芳焦虑地说:“改革开放以来,浙江丝绸完成了一件大事,就是民营化发展,现在在做第二件大事,品牌化建设,这也是相当的艰难。”

创品牌难,一直是他的一个心结。神舟十号飞船搭载丝绸之

路集团的丝绸飞天,这天凌兰芳发了这样一条微博:“5月22日凌晨,我把丝绸珍藏版送到北京,几个小时后就从北京送往酒泉发射基地封舱等候发射,今天‘神十’搭载我们的丝绸飞向太空!丝绸情,中国梦。”而在欣喜的日子里,凌兰芳也难掩心中的忧虑,他当众说了一番话:“坚守制造业非常辛苦,做丝绸品牌实在太难,我是在这个行当里头一脚踩进去,拔不出来了。”凌兰芳的语言里透出心底的许多无奈。

坚守制造业,除了长期性,显示出了艰巨性。

## 吐尽心中万缕丝

面对挑战,凌兰芳坚持:中国不可能走低端市场,只能努力往高端品牌发展,靠文化创意来提升产品的时尚度和附加值,创新是我们的唯一出路。

近5年来,丝绸之路集团每年都投入2000多万元进行技改,创业之初的老设备已经彻底被淘汰。他们拥有的自动缫丝技术水平和数码织造工艺水平在全行业中处于领先地位,他们的很多技术瓶颈都是通过自主攻关来突破的,最近,他们又在丝绸一体化连续化短程化技改方面取得

成功。

在夹缝里,凌兰芳摸索出一条通过织造数码化和后整理精美化实现丝绸高附加值,以差异化取胜的重要途径。凌兰芳瞄准蚕丝被市场,带领他的团队创出了丝绸家纺高端品牌“欢莎”,并在由原华绫服装厂旧址上开出“欢莎家纺4S店”,占地面积约20亩,这个“家纺4S”改变了以往设计师不问市场闭门造车的生产方式,全面开启消费者自主参与设计、量身定制模式,很快销量猛增,成为一个新的经济增长点。

近年,丝绸产业受到外贸内需影响出现危机,而丝绸之路集团自营出口却上升20%,经营逆势上扬。更令人刮目相看的是,他们的生丝和坯绸出口欧洲,为国际顶级品牌如爱马仕、普拉达配套。

“浙江丝绸拥有六大优势:基础雄厚,文化底蕴深,人才集聚,工艺先进,品牌渐起,市场成形。丝绸是中国最悠久的产业之一,只有全社会都意识到丝绸是一个宝贝,丝绸才有未来。我们丝绸人一定会像春蚕一样,为振兴丝绸业,吐出自己最后一根银丝。”这是凌兰芳的肺腑之言。

## 考古调查发现: 雄安新区存在约18平方公里东周、汉代遗址群

**新华社石家庄8月8日电(记者白林)** 记者从河北省文物部门获悉,河北雄安新区文物保护工作取得阶段性成果,最新调查发现雄安新区存在约18平方公里里的东周、汉代遗址群。

今年4月以来,文物考古工作者全面完成了河北雄安新区中期发展区200平方公里考古调查工作,共发现和确认各类文化遗存79处,其中新发现44处,并科学进行分类分级,为雄安新区建设提供依据。

据介绍,全国重点文物保护单位容城县南阳遗址考古工作获得重要成果,调查新发现遗址周边10处同时期文化遗存,形成以南阳遗址为中心、面积约18平方

公里的东周、汉代遗址群。同时,还发现了南阳遗址东南、西南角城垣和700米长的南城墙,西部大型夯土区、陶业作坊区,为确定南阳遗址性质和文化内涵提供了重要资料。

此外,容城、安新、雄县三县范围内战国燕南长城全线踏查工作完成,采集坐标点31处,核校了燕南长城走向,复查了长城保存现状。

据了解,雄安新区文物保护下一步将重点推进中期发展区200平方公里考古勘探、南阳遗址考古、白洋淀区域环境考古、燕南长城黑龙口段保护展示、雄县宋辽边关地道展示提升等工作,全面掌握雄安新区中期发展区200平方公里文物保存现状。



日前,安吉县灵峰街道的150余亩稻田里,艺术家们用多彩的稻子拼出“七彩灵峰”四个大字。  
夏鹏飞 摄

## 坚守半个世纪 只为一抹书香 ——记南美唯一一家华文书店“文昌书局”

傍晚时分,何安踱步出门,抬眼望了望自家“文昌书局”的招牌。他知道,在巴西圣保罗熙熙攘攘的自由大街上,“文昌书局”并不显眼,却一定能让所有懂中文的路人为之内心一振。毕竟,要论南美的华文书店,也只剩下这一家了……

“文昌书局”这根“独苗”是何安千方百计才得以保存下来的。数年前,他结束了在中国的生意,回到巴西全心全意经营书店,因为他的太太想要把书店关掉,“本来就是嘛,不赚钱的事谁愿意做呢?”

每当盘算书店的未来,何安总会回忆起父亲何德光经营书店时的好光景。“我父亲相貌堂堂,文化水平也高,在当时的巴西侨界很有声望,华侨遇到问题都爱找他帮忙。”

时光回到1958年。那一年,本打算去美国做生意的福建人何德光,经朋友邀请来到巴西,立刻被当地美丽的风景和宜人的气候

所吸引,便留了下来。何德光在巴西的第一份工作是代理台布、瓷器、丝织品等国货。

后来,何德光还开过农场,经营过工厂,但他从事事业有成的“何老板”转变为德高望重的“何老先生”,还是因为开了这家华文书店。当时何家的书店并不叫“文昌书局”,而是叫“光明书店”。店名蕴含着何德光的希望——期待中国的前途一片光明。

在何德光的精心打理下,“光明书店”的前途也是一派光明。1964年开业后,无论是圣保罗还是里约的华侨,都会慕名来到何家的书店买武侠小说,订阅《大公报》……

1974年8月15日,中国与巴西建交。何德光也获得了他一生中最崇高的荣誉——在中国驻圣保罗总领馆开馆仪式上亲手升起五星红旗。

两年后,何德光的小儿子、时年26岁的何安完成在国内的学

业,来到巴西与家人团聚。何安起初在父亲的授意下经营餐饮业,却十分喜欢往书店跑,“没想到爸爸这个书店很火啊,那么多华侨都去找何老先生聊天,”他说,“我喜欢书店,也喜欢看书。书会增加人的智慧,能改变一个人的精神面貌。”

何老先生1982年临终之时,只说了一句“关书店容易,开书店可难”,这让何安下定决心一定要把父亲的这份事业坚持下去。父亲称书店为“光明”,何安又将店名改为“文昌”,意为中华文化兴隆昌盛。

何安早年也参加过侨社,当过福建同乡会会长,卸任后就一心一意泡在书店。由于做书店的缘故,即使不当侨领,何安一家依然颇受尊敬。华人要查找资料、打听消息,就会来找何安,巴西人想看《三字经》,想找中文教材,想了解中国商贸情况,也会想到“文昌书局”。

何安盘算着,将来能聘请老师自行编辑一些中文和葡萄牙文教科书。他还想出一些中葡文对照的书籍,比如中国古典名著或介绍风土人情的读物,可是翻译是个大问题。“文字落实到书本上,不准确不行,翻译不仅要中文功底好,葡萄牙文也要好,这样

随着广播电视的普及,纸质书籍逐渐受到冷落,何安曾将“文昌书局”更名为“文昌影视书局”,进口或翻录些中国电视剧、风景旅游纪录片等。而近些年,随着互联网、电脑的普及,电视风光盘也没人看了,何安不得不考虑对书店进行新的改良。

2017年7月,一则招生广告出现在书局门前:开设中文和葡萄牙文学习班,每周上课两次,一共有两学期,每学期4个月,每月学费100美元……很快,何安招收到了十几名中文学员和十几名葡萄牙文学员,在书店的后屋摆上白板和椅子,开起课来。

何安盘算着,将来能聘请老师自行编辑一些中文和葡萄牙文教科书。他还想出一些中葡文对照的书籍,比如中国古典名著或介绍风土人情的读物,可是翻译是个大问题。“文字落实到书本上,不准确不行,翻译不仅要中文功底好,葡萄牙文也要好,这样

的人才很难找。”

何安现年67岁,他觉得自己还能再经营书店10年。何安的儿子何昌今年25岁,学的是机械工程专业,现供职于一家公司,但何安却希望何昌继承书店。儿子问他做书店前途在哪里?何安说,做书店就是促进中巴文化交流,这就是最好的前途。

如今,对于是否接手书店,何昌依然不置可否,没有给父亲一个明确的答复。不过,无论如何,何安说他要将“文昌书局”坚持到最后时刻,这不仅是因为父亲临终的嘱托,更是因为这是圣保罗30万华侨华人、巴西50万华侨华人,甚至全南美华侨华人唯一的华文书店了。

何安深知,他的“文昌书局”不仅是一家书店,它更像是一方精神沃土,人们在这里眺望故乡,亦在这里翻阅中国……

新华社记者刘莉莉、王正润、赵晖、朱婉君

## 嵊州贵门

贵门乡位于浙江省嵊州市西南,距市区28公里,东连里南乡,南邻东阳市,西北靠长乐镇。贵门山故称鹿门山,因朱熹在此题写“贵门”二字,鹿门就改为贵门,古木参天,野草丛生,时时得闻鹿鸣之声。南宋绍兴年间(1131~1162)吕祖谦创建鹿门书院。淳熙七年(1180),朱熹至嵊州灾,访吕祖谦于鹿门,在鹿门书院讲学,并在吕的居所题了“贵门”二字,后人将鹿门改为“贵门”,乡以驻地得名。

1950年,贵门乡分为贵门乡、上里乡、雅安乡、横山乡。1956年3月,贵门乡、上里乡、雅安乡和玠溪乡(1955年8月东阳县划入)合并为新山乡,1957年,玠溪乡划出。1958年10月为新山管理区,属南山人民公社。1961年11月建立新山人民公社。1983年7月改设为新山乡。1992年5月,新山、横山、玠溪乡合并建立贵门乡。

贵门文化底蕴深厚,自然风光秀丽,境内有南山湖、浙东大龙谷、石和尚、鹿门书院、叠石岩、访友桥等旅游景点,只是这些景点就像散落各处的珍珠,缺乏一条线把它们串连起来。把它们串成一条旅游线,吸引更多的游客前来贵门,从而开发乡村旅游游。本着这样的初衷,2013年下半年,贵门乡开始筹建生态游步道项目,总投资为74万元。项目包括修复更楼古道3公里,新辟钱岭头至更楼休闲游步道10公里;游步道更楼枢纽工程,包括2个观景石亭(望湖亭、庐峰亭)、2个山门及绕贵门更楼周边石阶;修整更楼停车场及硬化等。两条古道于2013年10月动工,2014年7月正式完工;古道全长13公里,其中更楼至钱岭头10公里,更楼至南山湖3公里。游步道以鹿门书院为中心,把南山湖、石和尚、浙东大龙谷等景点串连了起来。

“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪”,游步道建成后,贵门就成了游客的免费旅游景点。走在松林竹海间,一边鸟语花香,一边碧波荡漾,还可以感受鹿门书院深厚的文化底蕴,领略朱熹、吕祖谦等先哲倡导的“归云与隔尘”的思想境界,完全集“山、水、育、炼、乐”于一体的休闲游。

2014年3月,为方便游客游玩,贵门乡又建成了望湖亭和庐峰亭,两亭分别位于鹿门书院南侧和北侧。站在亭上,远山近水、轻烟夕岚尽收眼底。月白风清的夏夜,常有驴友坐于亭内聊天乘凉;夜静人深时,也有驴友搭帐篷于书院门口露营。

贵门山在嵊县城西南35公里处,此地崖岩如壁,松枫挺立,于山口,翠竹摇曳,隐约可见一道石墙,这就是贵门山的更楼。贵门更楼建筑可分两部分,东为更楼,西为鹿门书院。书院系南宋学者吕祖谦创建,著名理学家朱熹曾于此讲学,北门上镌朱熹“贵门”题字。更楼为吕祖谦之子吕祖端建。现建筑系清嘉庆三年(1798)重修。附近还有梅墅题刻,系朱熹访吕祖谦时所题。进更楼可以从山南而上,这是一座四合式二层建筑,坐北朝南,下层是石砌的台基,中有天井,南北两侧各有拱券洞门,为旧时行人往来之道。南门上书“古鹿门”,北门上题“贵门”,字大如斗,系朱熹手笔。后来婺东书法家赵睿荣又分别在南、北两侧题刻了“隔尘”、“归云”两额。上层楼房四面相向,回廊相连,登楼北望,一顷湖平湖,青山碧水相映成趣,南山湖风光尽收眼底。

现存的更楼是清嘉庆三年(公元1798年)重修,当地人统称楼洞。实则东为更楼,西为鹿门书院。鹿门书院系南宋理学家吕大器创立。大器字叔权,原籍安徽寿春,年轻时与侄吕祖谦(学者称东莱先生)一同求学于著名学者杨时门下。吕祖谦曾任梧州教授、监察御史、河南府推官。因嫡嗣于嵊之过氏,爱慕鹿门山水清妙,遂从婺州迁居鹿门,筑别墅于白宅墅,并创造鹿门书院,培养教育乡里子弟。更楼系吕祖谦之子吕祖端所建,祖端曾任淮南安抚使,训练兵士,恩威明信,颇有政绩,因与权臣韩侂胄不合,弃官归乡。当时浙东社会不宁,为保护一方平安,祖端组织民兵守御,建更楼演武场,如今更楼前一方坦地,即为当年吕祖端集民兵练武之处的“演武场”。

竺州

**杭州临安君昊电缆材料有限公司注销清算公告:**本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

**杭州富阳承家具有限公司注销清算公告:**本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

**杭州伽赞贸易有限公司注销清算公告:**本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

**杭州拓前贸易有限公司纺织机械分公司注销清算公告:**本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

**杭州超迪投资管理有限公司减资公告**

经本公司股东会决定:本公司认缴注册资本从3000万元减至200万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州超迪投资管理有限公司

**杭州东明航运有限公司减资公告**

经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴注册资本从500万元减至200万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州东明航运有限公司

**宁波侨泰兴纺织有限公司减资公告**

宁波侨泰兴纺织有限公司(注册号为91330206610254796P),经股东决定,拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资本由1836万美元减少为1200万美元,投资总额由3545万美元增加为3600万美元。请债权人于见报之日起45日内向本公司申报债权或提出相应的担保请求。特此公告。

宁波侨泰兴纺织有限公司

地址:宁波北仑戚家山公园路68号 电话:0574-86221888

联系人:徐小姐

**杭州聚点房产咨询有限公司不**

**慎遗失企业公章一枚,声明作废。**

&lt;p